

DOI: <https://doi.org/10.51922/2074-5044.2021.3.157>

А. В. Данильчик

СЕРГЕЙ АНАТОЛЬЕВИЧ ЖИДКОВ

УО «Белорусский государственный медицинский университет»

20 марта 2021 года 65-летие отметил полковник медицинской службы в отставке Жидков Сергей Анатольевич – заслуженный врач Республики Беларусь, доктор медицинских наук, профессор кафедры военно-полевой хирургии военно-медицинского факультета в учреждении образования «Белорусский государственный медицинский университет».

Сергей Анатольевич родился в г. Алма-Ата Казахской ССР. После окончания средней школы он решил связать свою жизнь с медициной и в 1973 году поступил на лечебный факультет Алма-Атинского государственного медицинского института. В 1977 году произошло событие, которое и предопределило дальнейший путь будущего профессора: Сергей Анатольевич был призван в ряды Вооруженных Сил СССР и переведен на военно-медицинский факультет при Томском медицинском институте, который окончил в 1979 году с золотой медалью.

Яркий след в жизни оставила встреча с профессором Задорожным А. А. Именно Александр Антонович разглядел в своем ученике большое будущее, привил ему любовь к хирургии и вдохновил на углубленное изучение этой дисциплины, а также посоветовал распределиться в Белоруссию. Так Сергей Анатольевич оказался в г. Гомеле Белорусской ССР.

Первой ступенью в долгой и яркой карьере стала должность начальника медицинского пункта – врача батальона 7-й отдельной бригады связи. Затем была интернатура по хирургии в 432 главном военном клиническом госпитале в г. Минске, по окончании которой Сергей Анатольевич был переведен в Группу советских войск в Германии, где прошел путь от старшего ординатора операционно-перевязочного взвода до командира медицинской роты – ведущего хирурга мотострелковой дивизии.



В 1987 году будущий профессор поступил на факультет руководящего медицинского состава Ленинградской военно-медицинской академии им. С. М. Кирова по специальности «хирургия», который окончил в 1989 году с отличием. На период обучения в академии выпало еще одно испытание: 7 декабря 1988 года в г. Спитаке Армянской ССР случилось страшное землетрясение, и Сергей Анатольевич в составе группы офицеров военно-меди-

цинской академии участвовал в ликвидации его последствий. За мужество и героизм во время выполнения своего гражданского и врачебного долга Жидков Сергей Анатольевич был награжден орденом «За личное мужество», а полученный уникальный клинический опыт лег в основу успешно защищенной в 1991 году кандидатской диссертации на тему «Хирургическая помощь и ее объем в очаге землетрясения», которая стала одной из первых работ по данной тематике в Советском Союзе.

После окончания военно-медицинской академии в 1989 году Сергей Анатольевич приступил к работе преподавателем, а затем и старшим преподавателем кафедры военно-полевой хирургии военно-медицинского факультета при Саратовском медицинском институте. В 1992 году он создал и возглавил кафедру хирургии, которой руководил до 1995 года.

После возвращения в 1996 году в уже суверенную Беларусь полковнику медицинской службы Жидкову было предложено возглавить кафедру военно-полевой хирургии на недавно созданном в Минском государственном медицинском институте военно-медицинском факультете. Приняв кафедру 11 марта 1996 года, Сергей Анатольевич оставался ее бессменным начальником до 29 октября 2009 года. Ведущим направлением в его научно-практической

работе были вопросы совершенствования диагностики и лечения неотложных хирургических заболеваний и травм мирного и военного времени, эндоскопической хирургии груди и живота, хирургической инфекции. Под руководством полковника м/с Жидкова была сформирована материальная и документальная база для работы кафедры, начато обучение курсантов, слушателей и студентов военно-полевой хирургии, налажено обучение в интернатуре и клинической ординатуре, а созданный с нуля коллектив кафедры вырос в самостоятельную научную школу. Кроме того, занимая данную должность, с 1998 по 2005 год Сергей Анатольевич одновременно являлся и Главным хирургом Вооруженных Сил Республики Беларусь, занимаясь организацией хирургической работы в воинских частях и военно-медицинских организациях. Закономерным результатом напряженного труда стала докторская диссертация на тему «Особенности диагностики и лечения экстренных хирургических заболеваний у больных пожилого и старческого возраста», успешно защищенная в 2007 году. В этом же году Сергей Анатольевич был удостоен звания «профессор».

Вершиной офицерского пути полковника м/с Жидкова стало назначение его на должность на-

чальника Военно-медицинского управления Министерства обороны Республики Беларусь, которое он возглавил в 2009 году. После увольнения в запас с военной службы в 2012 году Сергей Анатольевич вернулся на кафедру военно-полевой хирургии в должности профессора, где и продолжает трудиться по сегодняшний день.

Жидков Сергей Анатольевич – известный хирург и ученый не только в Республике Беларусь, но и за ее пределами. Он автор более 500 научных работ и учебно-методических работ, имеет 7 авторских свидетельств на изобретение. Подготовил 3 кандидатов медицинских наук и 1 доктора медицинских наук. Является руководителем созданной в 2012 году военно-научной школы «Исследование проблем хирургии экстренных состояний», членом Правления Белорусской Ассоциации хирургов. Член редакционной коллегии журналов «Хирургия. Восточная Европа», «Военная медицина» и «Медицинские новости». Награжден орденом «За личное мужество», 8 медалями, знаком «Отличник здравоохранения». За значительный вклад в науку и заслуги в лечебной работе по оказанию медицинской помощи населению Республики Беларусь в 2010 году ему присвоено почетное звание «Заслуженный врач Республики Беларусь».

Поступила 22.03.2021 г.